

# 黄河黑山峡大柳树水利枢纽工程功能分析

王旭强<sup>1</sup>,周 涛<sup>1</sup>,袁汝华<sup>2</sup>,茅健华<sup>2</sup>

(1. 宁夏大柳树水利枢纽工程前期工作办公室,宁夏 银川 750001;  
2. 河海大学商学院,江苏 南京 211100)

**摘要:**为了抢抓国家当前高度重视生态文明建设,加强中西部地区重大调水工程建设的历史机遇,加快黄河黑山峡河段开发,梳理分析了黄河黑山峡大柳树水利枢纽工程在黄河调水调沙、水资源配置、区域建设发展等方面的功能作用,分析了相关省区的发展作用并提出损益处理建议,以求多方共赢,共同呼吁国家加快黄河大柳树水利枢纽工程立项建设。

**关键词:**黄河;水利工程;功能分析

中图分类号:TV875

文献标识码:A

文章编号:1003-9511(2018)02-0059-03

黄河黑山峡河段位于甘肃、宁夏交界处,是黄河上游最后一个可以建设高坝大库的峡谷河段。大柳树水利枢纽位于黑山峡出口以上2 km的宁夏中卫市境内,是《黄河近期开发治理规划》确定的黄河干流七大控制性和三大关键性工程之一<sup>[1]</sup>。工程建设对加强西北地区生态建设保护,实现黄河长治久安,保障国家生态、粮食、能源安全作用十分重大,对促进该区域革命老区、少数民族地区和国家贫困地区经济社会发展和民族团结具有重要意义。当前国家高度重视生态文明建设,反复强调加强中西部地区重大调水工程建设,为抢抓历史机遇,加快黑山峡河段开发和区域生态文明建设,本文在对黄河勘测规划设计公司、河海大学等单位长期研究成果梳理的基础上,对黄河黑山峡大柳树水利枢纽工程在黄河调水调沙、防洪防凌、水资源配置、区域建设发展等方面的功能作用进行总结,分析了涉及工程的甘肃地区损益关系,提出了相关建议,以期为关心黑山峡河段开发建设的专家、学者提供参考。

## 1 工程概况

黄河黑山峡河段地处甘肃、宁夏交界处,全长71 km,河段出口控制流域面积25.2万km<sup>2</sup>,天然年径流量325亿m<sup>3</sup>,占全河的56%,是黄河上游最后一个可以修建高坝大库的峡谷河段。规划黄河大柳树水利枢纽工程位于黑山峡出口以上2 km位置,工

程以反调节、防凌(洪)为主,兼顾供水、生态灌溉、发电,全河水资源合理配置,综合利用。枢纽工程最大坝高163.5 m,正常蓄水位1380 m,总库容114.8亿m<sup>3</sup>,电站装机容量2000 MW,年发电量74.2亿kW·h。依托枢纽,规划布置东、西两条干渠,分别向宁夏中部和贺兰山东麓、陕西北部、内蒙古鄂尔多斯和阿拉善、甘肃民勤等区域供水,近期规划发展生态灌区40万hm<sup>2</sup>,远期125万hm<sup>2</sup>,并作为区域能源工业开发及城镇供水水源。工程建设淹没涉及宁夏沙坡头和甘肃靖远、景泰、平川4县(区)13个乡镇43个行政村,淹没影响人口7.45万人(其中宁夏0.31万人),耕地0.66万hm<sup>2</sup><sup>[1]</sup>。

## 2 工程功能作用分析

### 2.1 调水调沙功能

“沙多水少、水沙关系不协调”是黄河复杂难治的根本症结。黄河约60%的水量来自兰州以上,90%的泥沙产自山西、陕北等地,且60%的水量和90%的泥沙集中在汛期,水沙异源,不仅使下游成为举世闻名的地上“悬河”,而且使上游宁蒙河段“悬河”态势加剧。1986年龙羊峡、刘家峡水库联合调度后,虽然发挥了巨大的兴利效益,但同时也改变了径流分配,造成宁蒙河段水沙关系不协调,河道由冲淤基本平衡转变为持续淤积,成为继黄河下游之后的又一段地上悬河。特别是主槽严重淤积萎缩,平

**作者简介:**王旭强(1971—),男,高级工程师,主要从事黄河规划治理及项目建设管理研究。E-mail:nxfbwxq@163.com

滩流量由过去的 $2\ 500\sim3\ 500\text{ m}^3/\text{s}$ 减少为 $1\ 500\text{ m}^3/\text{s}$ ,局部河段不到 $1\ 000\text{ m}^3/\text{s}$ ,导致河道宽浅散乱,摆动加剧,排洪能力下降,严重威胁防凌、防洪安全<sup>[2]</sup>。

大柳树水利枢纽工程建成后,可在50年内保持清水下泄,并通过对上游梯级发电流量反调节,主汛期集中 $10\sim15$ 天下泄 $2\ 500\sim3\ 000\text{ m}^3/\text{s}$ 流量,改变目前宁蒙河段不利的水沙关系,遏制河道淤积萎缩,恢复并维持河道排洪输沙功能。现状径流条件下,年均可减少河段淤积 $5\ 300\text{ 万 t}$ 。南水北调西线一期工程生效后,年均可减少河段淤积 $7\ 700\text{ 万 t}$ ,实现河道冲淤基本平衡。同时,与中游骨干工程联合运行,为黄河下游河道冲沙减淤提供水流动力条件,维护全河生命健康,保证流域经济、社会、生态建设发展和黄河文明延续。

## 2.2 防凌防洪功能

宁蒙河段洪水灾害频繁,凌汛灾害严重,防凌是目前宁蒙河段综合治理面临的最为突出的问题。龙羊峡、刘家峡水库建成运行以来,对保障黄河宁蒙段防凌防洪发挥了重要作用。但由于刘家峡水库地理位置的限制,下泄流量要经过6天以上才能到达内蒙古河段上端,难以进行有效的防凌调度。防凌运用难以适应水库以下至内蒙古河段区间流量变化,下泄流量不能适应目前内蒙古河道严重淤积导致的冰下过流能力大幅度减小的情况,导致凌汛期间槽蓄水增量大幅度增加,河道持续高水位,对堤防构成严重威胁,1986年以来发生6次凌汛决口<sup>[3]</sup>。

通过大柳树水库拦蓄调节,适时控制下泄流量,提高水库下泄水温,根本消除宁夏河段凌汛危害,内蒙古河段上端冰塞问题可基本得到解决。控制百年一遇洪水出库流量不超过 $5\ 000\text{ m}^3/\text{s}$ ,使宁蒙河段防洪标准由目前 $20\sim50$ 年一遇提高到100年一遇<sup>[4]</sup>,基本消除河道洪水危害,保证宁蒙河段沿黄河经济区防洪防凌安全和经济社会稳步发展。

## 2.3 水资源配置功能

由于黄河“水少、沙多,水沙关系不协调”,黄河水沙调控体系尚未构建完善,现状工程在黄河水资源调度和配置方面还存在较大局限性。大柳树水利枢纽工程位于黄河上游梯级的末端,控制了黄河约60%的水量,结合防凌、冲沙减淤运用,每年可将30亿 $\text{m}^3$ 水量调节到宁蒙引黄灌区用水高峰期下泄,在切实保证宁蒙引黄灌区用水的同时,增加了对下游河道供水,增强了全流域经济社会发展水资源支撑保障<sup>[5]</sup>。同时,与上下游梯级河道构成全河治理体系,保证了河道正常生态流量,有力促进了黄河生命健康的延续。充分协调河道生态和流域工农业生产、发电用水的关系,以缓解日益突出的流域生产和

河流生态用水矛盾。在南水北调西线工程建成后,作为其重要的调蓄工程,可实现全局性的水资源统一调配,为保障流域供水安全发挥更加突出的作用。

## 2.4 水能资源开发利用功能

工程建设可充分开发黑山峡河段水能资源,新增水电装机容量2000MW,年均发电量74.2亿 $\text{kW}\cdot\text{h}$ 。同时,可有效协调黄河龙、青河段水量调度和发电运用之间的矛盾。现状径流条件下,将增加上游21座梯级电站保证出力1640MW,年增加发电35.2亿 $\text{kW}\cdot\text{h}$ <sup>[2]</sup>。南水北调西线一期工程生效后,增加上游梯级保证出力2060MW,增加发电64.4亿 $\text{kW}\cdot\text{h}$ 。随着全河段水能资源利用水平的提高,可充分发挥水电优势,增强西北地区电力外送能力,增加光伏、风电等新能源装机约2800MW,减少原煤消耗459万t,减少二氧化碳排放804万t,二氧化硫排放2.41万t,氮氧化物2.41万t,烟尘0.45万t。南水北调西线一期工程生效后,减少原煤消耗586万t,清洁能源优势将进一步发挥。

## 2.5 国家粮食安全影响

大柳树2000万亩生态灌区建设生产后,年可提供标准粮1000多万t,相当于2013年我国粮食进口总量的 $2/3$ ,可保证2500多万人粮食安全需求,对增加我国粮食供应能力发挥了重要作用。根据《中国食物与营养发展纲要(2014—2020年)》2020年我国人均农产品消费标准,灌区粮食、油料、肉类、蔬菜、水果产品可满足近2000万人优质农产品供应,满足人民食品消费结构升级需要。考虑灌区全部种植粮食作物,可提供口粮780万t,保障2100多万人粮食需求,再造一个“河套平原”,增强我国粮食安全保障能力。计人区域范围现有粮食产量,可使周边陕甘宁蒙相关地区粮食总产量达到2628万t,其中小麦、稻谷、玉米产量达到2310万t,按照2013年我国“三大口粮”消费水平,可满足6200多万人粮食安全需求。在保证区域粮食安全的同时,可形成近1000万t的外调能力,额外保证2600多万人粮食供需。并在此基础上,依托区域现有粮食加工、储运优势,形成以灌区为中心,辐射半径500km,涉及周边陕甘宁蒙四省区近20个地市盟近70万 $\text{km}^2$ 、3600多万人的粮食保障基地,建成西北“生态粮仓”。

## 2.6 区域发展作用

工程建设区域内部和周边地区分布有腾格里、乌兰布和、巴丹吉林、库布齐沙漠四大沙漠和毛乌素沙地,自然环境条件复杂,生态系统类型多样,环境因素不协调,生态系统功能低,自我修复能力差<sup>[6]</sup>。同时,受沙漠沙地外部胁迫,土地沙化面积大,是我

国土地沙化最严重的地区之一,也是干旱、大风、沙尘暴频发的多灾地带<sup>[6]</sup>。根据2009年全国荒漠化和沙化监测统计,区域沙化土地面积1600万hm<sup>2</sup>,占监测面积的58%。有明显沙化趋势土地为293万hm<sup>2</sup>,占监测面积的10.6%。由于生态环境恶化,已形成“生态贫困”、“环境贫困”和“人口贫困”的恶性循环,并对华北地区的环境产生重要影响。解决区域水资源短缺问题并合理利用水资源是加强区域生态环境建设,恢复脆弱自然系统的关键。加快黄河治理开发,是破解区域“水”的短板,充分协调区域人口、资源、环境矛盾,加强生态建设保护的根本途径。

工程建设合理配置和高效利用了黄河水资源,进一步拓展区域经济发展,使生态系统趋于稳定且转向良性循环,促进区域演变形成草原、森林、湿地、农田和城市生态系统,有效控制沙漠移动,并减缓沙尘暴对华北、中原等地区的影响。同时,改善区域小气候,提高农作物光能利用率,增加碳汇,适应气候变化。按照“建设小绿洲、保护大生态”的模式,工程建设可直接使约106.7万hm<sup>2</sup>沙化土地转化为生态绿洲,23万km<sup>2</sup>沙漠、沙地、黄土丘陵休耕、休牧和封育保护,促进区域生态系统休养生息,高水位向甘肃“民勤绿洲”补水,遏制绿洲面积萎缩、生态环境恶化的状况,实现“民勤绿洲”的救护,有效改善周边区域生态环境,并与现有引扬黄灌区一起形成以河套平原为中心,辐射黄土丘陵、毛乌素沙地、腾格里沙漠、巴丹吉林沙漠的绿洲生态系统,有效遏制沙漠扩张。加上周边地区森林覆盖率增加和大范围退化草场植被覆盖度提高,形成北起阴山、南抵贺兰山的西北生态屏障,减少了区域风沙对东部和首都经济圈的侵袭,保障了国家生态安全,工程生态、经济、社会效益巨大。

## 2.7 相关省区发展作用和损益处理

地处黑山峡河段周边的甘肃白银、庆阳和河西武威等地,受自然条件,尤其是水资源短缺的制约。大柳树水利枢纽工程通过向陇东能源基地供水,可有效改善能源基地建设用水条件,推进能源基地建设发展。依托工程向石羊河流域补水,可在短期内有效解决甘肃民勤用水需求,是民勤走出生态危机的必由之路。现状情况下,可使甘肃省黄河干流各梯级电站增加保证出力640MW,年增加发电15.7亿kW·h,增加上游电站发电收入6.75亿元(2013年价格水平),考虑征收20%的移民基金,每年可征收移民基金1.15亿元,移民人均可增加收入2000元左右<sup>[7]</sup>。南水北调西线一期工程生效后,年增加发电25亿kW·h。通过工程建设并结合移民

安置相关政策,可使水库淹没区甘肃、宁夏群众人均收入由2000~6800元,增加到9000~14000元,生产环境得到显著改善。同时,可改善甘肃景电扬水运行条件,降低扬程50m,年节省扬水用电7800万kW·h。依托库区水面资源,可大大加速白银市旅游等相关产业发展,促进城市建设发展和经济结构转型升级。

## 3 结语

黄河黑山峡河段开发和大柳树水利枢纽工程已历经60多年论证,相关方面就工程功能作用已进行多次论证和研究,基本达成了共识,工程立项建设条件成熟。当前,党中央、国务院高度重视中西部地区水利、交通等基础设施建设,为抓住历史机遇,加快工程建设,建议工程涉及省区面向未来,从黄河长治久安、区域经济发展和全面脱贫致富目标出发,共同呼吁国家立项建设黄河黑山峡大柳树水利枢纽工程,就工程建设淹没及移民安置问题积极协商解决,提出可行的意见,并商定工程开发中权益分配原则和比例,确保各方共赢,实现区域协调发展。

## 参考文献:

- [1] 水利部黄河水利委员会. 黄河流域综合规划(2012—2030年)[M]. 郑州:黄河水利出版社,2013.
- [2] 黄河大柳树水利枢纽工程经济分析报告[R]. 南京:河海大学,2016.
- [3] 袁斌. 大柳树水利枢纽对宁蒙河段的防凌作用研究[J]. 宁夏工程技术,2008,7(4):370-374.
- [4] 张国军. 黄河宁夏段洪水冰凌特性与防洪效益分析[J]. 人民黄河,2013,35(3):6-7.
- [5] 中国工程院“西北水资源”项目组. 西北地区水资源配置生态环境建设和可持续发展战略研究[J]. 中国工程科学,2003,5(4):1-26.
- [6] 汪一鸣. 黄河大柳树枢纽供水区生态绿洲建设研究[J]. 宁夏大学学报(自然科学版),2003,24(2):101-105.
- [7] 2014年黄河黑山峡河段开发论证报告[R]. 郑州:黄河规划勘测设计有限公司,2014.

(收稿日期:2017-03-27 编辑:胡新宇)

